

广东向全球内容  
创作者发出邀约

# 来粤创作 正当其时

统筹/孙晶 文/羊城晚报记者 王丹阳 杭莹 图/羊城晚报记者 曾育文



央视新闻视频号运营负责人王元



“意公子”



“白菜GG”林万华



“粤知一二”郭嘉xin



“Sir电影”何君



羊城创意产业园作为广州天河区重点文化创意产业园区亮相嘉年华



嘉年华现场，博主“打卡”

东西南北中，创作在广东。

10月28日，“2025内容创作者嘉年华”在广州市文化馆举行。本次活动由广东省委宣传部、省委网信办、深圳市网信办及海珠区政府支持，腾讯公司主办，以“创造正当时”为主题，聚焦政策扶持、产业联动和文化创新，旨在为全国创作者搭建交流碰撞、互鉴共进的平台，并发出“来粤创作正当其时”的邀约，为推动粤港澳大湾区成为“内容新质生产力第一试验场”，共同讲好中国故事、大湾区故事、广东故事提供强劲助力。这也是党的二十大四中全会提出“激发全民族文化创新创造活力，繁荣发展社会主义文化”以来，广东在文化领域的积极响应和有力举措。

创作者“开放麦”流量与质量如何双向奔赴？

本次嘉年华汇聚了600多名全球优质创作者、MCN机构及主流媒体代表。在启动仪式上，央视新闻、“意公子”“白菜GG”“Sir电影”“粤知一二”等优质创作者代表以“开放麦”的形式分享创作故事，幽默、鲜活地讲述了各自在不同领域的洞察与破冰经验。

视频号粉丝超5000万的“央视新闻”有何“叫好又叫座”的秘诀？该视频号运营负责人王元表示，短视频取胜归根到底是“付出心血的苦力活”，主流媒体创作没有捷径，唯有通过“练内功”、掌握流量方法，才能在优质内容上持续输出，实现“有流量的质量”与“有质量的流量”相得益彰。

“Sir电影”创始人何君表示，作为一名从外地来穗的“新广州人”，她真切地感受到广州乃至广东作为开放前沿对创作者特有的“包容”。正是这份包容，让她在此生活、创作了十几年。她说，心法是“深入+浅出+共情”，尤其“深入”十分重要，要了解用户，就像交朋友、谈恋爱一样，需要知道他的生活、家庭、爱好、理想和朋友圈。

广东“要也有乜”邀你书写更多“春天的故事”

为链条扶持优质内容创作，活动当天，广州市越秀、海珠、天河、白云、黄埔、南沙6区、深圳市福田、南山、宝安、光明4区及前海合作区纷纷发布“政策包”，包括免费开放的合作场景、量身打造的创意孵化、持续不断的流量扶持、真金白银的资金激励、办公场地的优惠补贴、落户入学的优先保障等。

适逢十五运会开幕前夕，作为本次嘉年华现场展区之一，十五运会展区集中展示了上百款全运主题文创产品，吸引不少观众驻足。

当日一早，记者在展区现场看到了“沉浸式”体验十五运会文创的中国香港击剑运动员、奥运冠军江旻憓，她也在现场呼吁“全民加入运动热潮”。

在政策解读展区，上述广州6区、深圳4区及前海合作区均“自带履历”，展示“政策包”信息，并提供面对面的政策解读与答疑服务。海珠、天河等多区还带来了各区内的特色企业文创。

作为天河区的重点文化创意产业园区，羊城创意产业园亮相嘉年华。羊城创意产业园总经理、广东创领数字科技有限公司董事长丁华告诉记者，羊城创意产业园正着力打造成为数字文创

## 展现岭南风华、湾区好物 两大“创造营”干货满满

10月28日下午，“2025内容创作者嘉年华”上，“岭南风华创造营”“湾区好物创造营”相继拉开帷幕。

“岭南风华创造营”邀请多名优质创作者，现分享创作心得。

“起手式”的本质是连续多期的超级爆款。”在“影视飓风”团队内容制作主管、频道制作人益君看来，创作者通过视频内容产出，长视频的爆款需求兼具“快刀、识趣、共鸣、节奏”四大要素，同时要运用项目管理工具来规范制作流程。

当日举行的另一场论坛“湾区好物创造营”则聚焦电商平台，带货者和商家，邀请“美食慢语”“三石小姐”等短视频创作者探讨“文化+消费”融合等议题，以实践助力“好内容”变“好生意”。

此外，在当日举行的“2025内容创作者嘉年华”微信政策发布中，聚焦短视频内容扶持方向，微信视频号团队提到要以“让原创作者们发出最热情的邀约；东西南北中，创作来自

海则介绍，其团队2022年开始做短视频，恰逢我国航天事业迅速发展、好消息频传，“这期间我们出了很多航天内容的爆款”。在内容选题大方向上，李恺表示，要紧跟国家发展方向和行业动态，再去结合自身优势，做市场上的稀缺内容。比如，十五运会临近，其内容创意包括在“机器人之城”深圳，制作机器人参赛运动会项目的特效视频等。

当日举行的另一场论坛“湾区好物创造营”则聚焦电商平台，带货者和商家，邀请“美食慢语”“三石小姐”等短视频创作者探讨“文化+消费”融合等议题，以实践助力“好内容”变“好生意”。

此外，在当日举行的“2025内容创作者嘉年华”微信政策发布中，聚焦短视频内容扶持方向，微信视频号团队提到要以“让原创作者们发出最热情的邀约；东西南北中，创作来自

海则介绍，其团队2022年开始做短视频，恰逢我国航天事业迅速发展、好消息频传，“这期间我们出了很多航天内容的爆款”。在内容选题大方向上，李恺表示，要紧跟国家发展方向和行业动态，再去结合自身优势，做市场上的稀缺内容。比如，十五运会临近，其内容创意包括在“机器人之城”深圳，制作机器人参赛运动会项目的特效视频等。

当日举行的另一场论坛“湾区好物创造营”则聚焦电商平台，带货者和商家，邀请“美食慢语”“三石小姐”等短视频创作者探讨“文化+消费”融合等议题，以实践助力“好内容”变“好生意”。

此外，在当日举行的“2025内容创作者嘉年华”微信政策发布中，聚焦短视频内容扶持方向，微信视频号团队提到要以“让原创作者们发出最热情的邀约；东西南北中，创作来自

海则介绍，其团队2022年开始做短视频，恰逢我国航天事业迅速发展、好消息频传，“这期间我们出了很多航天内容的爆款”。在内容选题大方向上，李恺表示，要紧跟国家发展方向和行业动态，再去结合自身优势，做市场上的稀缺内容。比如，十五运会临近，其内容创意包括在“机器人之城”深圳，制作机器人参赛运动会项目的特效视频等。

当日举行的另一场论坛“湾区好物创造营”则聚焦电商平台，带货者和商家，邀请“美食慢语”“三石小姐”等短视频创作者探讨“文化+消费”融合等议题，以实践助力“好内容”变“好生意”。

此外，在当日举行的“2025内容创作者嘉年华”微信政策发布中，聚焦短视频内容扶持方向，微信视频号团队提到要以“让原创作者们发出最热情的邀约；东西南北中，创作来自

## 广州

### 天河 越秀

#### 三位一体护航优质内容创作

天河倾力打造“立足大湾区、辐射海内外”的互联网优质创作者集聚高地与优质内容制作高地，以“政策+资源+服务”三位一体模式，为创作者提供完备的服务保障体系。

在空间上，天河正构建“一城双核”（广州国际金融城与羊城创意产业园数字文创城）“紫荆文创谷”两个自媒体内容矩阵，助力片区产业升级与城区形象传播，为内容创作者厚植发展土壤。

在载体上，天河拥有一批互联网氛围浓厚的产业基地，集聚超高质量影视、生物医药、动漫、电竞、金融等领域优质企业，通过联合片区资源，推动内容创作与产业链深度融合，打造差异化、高附加值的自媒体内容矩阵，助力片区产业升级与城区形象传播，为内容创作者厚植发展土壤。

在服务上，天河大力引进广州市游戏行业协会、广州市自媒体协会落户，馆内羊城创意产业园已设立“广州市天河区游戏产业发展中心”“天河游戏版权工作站”，围绕企业全生命周期发展需求，建立全流程服务体系。

在政策上，天河联动相关产业和人才政策，在产能级提升、人才引进培育等方面给予全方位政策扶持，用真金白银的政策红利保驾护航。

（政策联系人及联系方式：袁小姐 020-83268141）

#### 着力构建“1+3+N”自媒体矩阵

越秀依托全省首个自媒体产业园——686创意园自媒体产业园，构建“1+3+N”自媒体矩阵（1个产业园+东、西、中3大主题片区+多位垂类大V），打造技能培训—场景支持—合规服务—版权保护—数据分析等内容创作全流程支持体系，覆盖从新手入门到资深进阶的全阶段需求。

辖区集聚超高质量影视、生物医药、动漫、电竞、金融等领域优质企业，通过联合片区资源，推动内容创作与产业链深度融合，打造差异化、高附加值的自媒体内容矩阵，助力片区产业升级与城区形象传播，为内容创作者厚植发展土壤。

当前，越秀纵深推进“百万英才汇南粤”行动计划，通过链接粤港澳大湾区（广东）人才港和人才服务平台，依托《越秀“越聚众星”人才引进扶持办法》及各项配套措施，全力打造内容创作高端人才集聚区。

（政策联系人及联系方式：袁小姐 020-83268141）

#### 每年投4000万元重点扶持精品创作

以琶洲片区产业载体为核心，海珠正打造互联网优质内容创作基地集群，积极扶持内容创作配套设施建设，目前已有多家产业载体纳入创作基地建设。

在腾讯、抖音、阿里、唯品会等企业带动下，互联网内容创作者服务的数据支撑企业在海珠快速聚集，互联网内容创作产业基地不断壮大。同时，微信等互联网生态平台聚集了大量“网红孵化”企业、新媒集团、咪咕传媒等数字营销企业纷纷落地；映山宇、小有内容等优质短视频企业陆续涌现；咏声、萤火虫、源初、大丰收等知名动漫企业IP孵化能力快速提升。

海珠计划每年投入4000万元重点扶持数字文娱、游戏等领域，鼓励互联网优质内容创作者激发动能。今年10月，《海珠区关于支持互联网优质内容创作者的若干举措》出台，聚力互联网内容创作出爆款，造产业基地、抢人才、建生态等方面给予真金白银的补贴。

（政策联系人及联系方式：梁先生 020-34003990）

#### 八大举措打造精品策源地

南山区聚焦优质内容创作与国际传播，推出八大举措，打造兼具技术创新与文化影响力的新集聚地。

人才方面，企业计划入选市35周岁以下全日制本科、硕士毕业生，最高分别获3万元、5万元生活补贴；企业经营上，符合条件的企业入驻市级及以上文化产业园区最高按3000万元/年补助，产业园区内最高按300万元/年补助；企业人员方面，企业入驻市级及以上文化产业园区最高按3000万元/年补助，产业园区内最高按300万元/年补助。

海珠计划每年投入4000万元重点扶持数字文娱、游戏等领域，鼓励互联网优质内容创作者激发动能。今年10月，《海珠区关于支持互联网优质内容创作者的若干举措》出台，聚力互联网内容创作出爆款，造产业基地、抢人才、建生态等方面给予真金白银的补贴。

（政策联系人及联系方式：梁先生 020-34003990）

#### 黄埔 真金白银奖补新兴领域内容创作

近年来，黄埔大力扶持奖励微短剧、影视、游戏、网络文学等新兴领域的优质内容创作。

在支持微短剧发展方面，该区构建起从建设拍摄到内容变现的全链条扶持体系，拍摄基地协同联动全国首创，年承接国家、省级审核通过微短剧50部以上的拍摄基地，最高奖励50万元；基地建设支持比例由区级领先，国家级审片投资500万元以上的微短剧拍摄基地，按投资额10%最高奖励200万元，年度内实现票房收入更便捷，分账收入50万元以上的微短剧，按收入1%最高奖励出品方15万元。

在鼓励优质影视剧作品方面，该区设置政策叠加红利，票房达30亿元且获“五个一工程”奖的影视作品，省和地区的政府奖励叠加，企业最高可获4000万元补贴。

在做强游戏产业集群方面，该区全力推进大湾区游戏建设，对获批版号并在本区正式上线运营的原创网络游戏，单个产品年度营业收入达5亿元以上的，经认定，按档次给予最高1000万元奖励。

在推动网络文学转化方面，该区鼓励打造网络文学精品内容创作平台，数字资源转化平台，平台年度营业收入首次达3000万元以上的，经认定，按档次给予运营机构最高300万元奖励。

（政策联系人及联系方式：莫女士 020-82377676）

#### 筑数字直播+优质内容生产集聚区

白云充分依托区位优势与产业基地，深度融合本区服装、化妆品、皮具等传统产业优势以及电商优势，以直播促进经济发展，带动产业升级。

目前，该区正全力打造自媒体“1+3”数字直播+优质内容生产基地，以云印象产业园为核心，联动辛选集团、1688美妆全球优选中心、西域·智汇PARK园区，构建“直播+制造+设计+品牌孵化”数字生态圈。

为支持直播产业发展，白云不断探索区级配套政策，建立电商直播“白名单”企业监管清单，对“白名单”企业实行包容监管方式，落实柔性执法措施，设立重点企业合规指导组，为企业稳定发展营造良好环境。

为支持直播产业发展，白云不断探索区级配套政策，建立电商直播“白名单”企业监管清单，对“白名单”企业实行包容监管方式，落实柔性执法措施，设立重点企业合规指导组，为企业稳定发展营造良好环境。

（政策联系人及联系方式：吴先生 020-88176956）

#### 多举措吸引头部UP主集聚

光明出台多份政策为内容创作企业提供扶持，对符合条件的优秀科技内容创作者，给予最高20万元奖励，赋予“才享光明”人才码并提供保障性租赁住房、合作酒店折扣、免费入住、人才驿站等安居保障，其子女可在公办学校（幼儿园）就读；文化、娱乐、影视、体育等企业首次升规最高奖励10万元，次年营收增长再最高补10万元，纳统企业年度营收每增100万元奖励1万元（最高100万元）；在光明取得不少于5处且宜租宜住的作品，每部最高奖励10万元；入驻相关专业园区的企业，按15%/平方米/月标准获租金补贴，每部最多补1000平方米，最长支持2年；同时依托科技底色吸引头部UP主集聚，建设影视科技园，推动“影视+科技”融合发展。

（政策联系人及联系方式：黄先生 0755-88213429）

#### 八大工程促优质内容出圈出海

南沙推出互联网优质内容创作八大工程——

内容创作筑基工程：加大文化及相关产业企业招引力度，配套超40万平方米内容创作产业基地，提供有竞争力的免租期、租金及管理费优惠，支持游戏、微短剧、数字音乐等特色园区建设；

创作人才乐居工程：引进和培养优秀内容创作者，提供住宿、交通、就业、就医等支持，连结居住30个月生活补贴；

精品内容创作工程：鼓励创作者创作南沙特色的原创作品，支持原创游戏、文创衍生品开发及内容创作大赛举办；

场景技术赋能工程：免费开放100处内容创作场景资源，鼓励打造新型消费场景；

品牌活动提升工程：支持利用大湾区文化体育中心、南沙国际会展中心、南沙音乐秀场等地举办音乐节、演唱会、电竞赛事等活动；港澳联动创新工程：对港澳内容创作者免征其个人所得税税负超过港澳税负部分；

跨境电商扶持工程：依托中国“走出去”综合服务中心、大清区（南沙）国际传播中心等平台，为企业提供综合服务；政务服务效能工程：优化网络文化经营许可证等审批流程。

（政策联系人及联系方式：李小姐 020-39912562）

#### 境外宣传前海文旅爆款有奖

前海合作区针对互联网优质内容创作的扶持措施涵盖多方面。

税优方面，符合条件的自媒体企业按15%税率征企业所得税，香港居民个税起征点提高至100万元，每户最高补100万元；在培训上，MCN机构员工参加新媒体运营师认证培训可获学费补贴，创作者通过全媒体运营师认定纳入人才体系；内容与平台上，境外社交媒体宣传前海文旅的视频单条播放量放至200万的机构可获奖励，上年度用户超2000万且服务收入增加2000万元的平台，研发投入10%获一次奖励；同时提供商事登记一站式服务，鼓励平台设立办公企对企接会，促进自媒体与企政资源对接。

（政策联系人及联系方式：黎先生 0755-88105105）

#### 统筹/汉青 文/羊城晚报记者 林园



## 东西南北中，内容创作首选为什么还是广东？

但广东的雄心，远不止于此。一方面是政策赋能。今年以来，广东重磅发布覆盖网络视听等六大领域的“